复合材料厂"组合拳"提升绿色矿山建设水平

本报讯(通讯员 丰子玲)近年来, 复合材料厂把绿色矿山建设作为提升 矿产资源开发利用水平, 实现矿山与自 然生态环境相和谐的一项重要工作来 抓,一方面通过合理开发白云石矿产资 源,整治矿区安全隐患,另一方面通过 抓环保设施基础管理,加强环保数据动 态监管,矿产品区除尘灰集中处置,不 断助力环保水平上新台阶。

复合材料厂白云石矿属于资源保 留矿山,具备120万吨/年的采矿许可, 白云石矿开采过程中矿山山体生态环 境受到一定程度的破坏,植被的生态调 节功能被削弱,区域水土流失呈加重趋 势,对自然导观和生态环境影响较大, 矿山开采形成的高坡陡壁存在地质灾 害隐患。为了科学合理开发矿产资源, 该厂本着"谁破坏、谁恢复"的原则,对 矿区边坡、排土场、露天采坑形成的裸 露边坡进行治理,对专用运输道路外侧 安全土挡进行植被绿化,对矿山开展地 面崩塌、滑坡等进行预警监测,建立矿 区生态监测机构。现边坡治理工程、排

土场生态恢复治理工程、道路绿化工 程、露天采坑边坡治理工程四部分及矿 山生态环境监测能力建设工程已经全 部完工,通过开展白云石矿区生态环境 整治工作,消除了矿区安全生产隐患, 全力打造升级版绿色矿山。

采矿、竖窑、回转窑共有15套布袋 除尘器和1套窑尾预热集热器产生除 尘灰,由于竖窑处于停产状态,其配套 的3套除尘器暂处于停用状态,在剩余 的13套产尘设施中,采矿筛土站除尘、 回转窑筛分楼除尘、回转窑煤粉制备共 5 套除尘设施收集的除尘灰或煤粉分 别混入粉料利用或直接回收利用;回转 窑窑头除尘和回转窑成品除尘产生的 除尘灰收集至成品粉料仓中;回转窑原 料筛分产生的除尘灰(1.5吨/日)目前 集中存放到原料仓中,占用了白云石小 块料仓,放灰过程由于料仓内落差、压 力大导致粉尘污染严重;轻烧成品发运 除尘产生的除尘灰(1.5吨/日)通过仓 泵打入现有1号灰库,湿化后倾倒;回 转窑窑尾高温除尘灰(50吨/日)经外 雇罐车拉运150米后利用罐车输灰压 力输送至原煤粉锅炉1号灰库,年运输 费用25~30万元;采矿受料坑除尘、采 矿破碎除尘、采矿筛分除尘、回转窑余 热集热器5套设施产生的除尘灰共计 约50吨,均由各自卸灰口直接卸到翻 斗车或外雇农用车拉运排倒至排土场, 由于粉尘流动性大,卸灰、拉运、排倒过 程粉尘严重,不符合环保管理要求,而 且影响企业形象。

该厂经过多方考察、调研,在总结 回转窑窑尾高温除尘灰无尘化处置经 验的基础上,拟新增一座100m3(储灰 能力120吨)的2号灰库及其配套湿化 处理系统,用于消纳采矿受料坑除尘、 采矿破碎除尘、采矿筛分除尘、回转窑 原料仓除尘、回转窑高温尾气除尘、回 转窑预热集热器共六套设施产生的除 尘,实现集中湿化处理,消除卸灰、装 车、汽车倒运过程由于除尘灰流动性大 造成的污染,改善复合材料厂的生产作 业环境,项目建成后,实现矿产品区散 装、散运部位除尘灰全部集中湿化处 置,达到无尘化排灰,目前,此项工程正 按时间节点有序进行中。

绿色矿山建设是一项复杂的系统 工程,复合材料厂明确目标,落实责任, 按计划、按目标的做好绿色矿山建设的 各项工作。

型材厂加大新产品开 发力度,成功开发了核电 快堆项目用TP316H、C项 目用S30403高端不锈特 钢产品;并通过对TP316H修磨代替 委外车光工艺优化以及从原材料入 厂划线、锯切环节管控、表面使用低 压力修磨清理等方法提升成材率。



班前

记者 孙 敬 通讯员 岳志琴

"安全第一,我必尽责"! 这是 炼铁厂储运作业区丁班职工进行岗 前安全宣誓的话语,铿锵有力的誓 言,提醒着大家时刻遵章守纪,安全 操作。

张楠是储运作业区丁班的作业 熟悉张楠的人都知道,作业长的 班前会上,一定会让班内职工熟知当 班任务、注意事项、危险源状况、当天 工作中可能会有什么危险以及如何 辨识、如何查找……

张楠认为,班前会是班组所有工 作的交集点,对职工的安全要求、人 员安全行为的管控,必须要从班前会 开始。每次班前会,张楠都严格按照 一和作业区的有关规定,让每名职工 做好每项工作之前的危险辨识,摸清 上个班的工作情况、发现的隐患和问 题,梳理总结之后再拿到会上,结合 当班的工作要点,确定当班班前会的 注意事项,这是他每天班前会前的必 修课

前段时间,兄弟单位连续发生职 工突发脑梗、心梗等意外事件,针对

这一现象,张楠 在组织开班前会 时便多了一项内 容,他更加注重 观察职工的精神

状态和身体状态,通过点名、查看、 询问等方式,一一了解班组成员的 具体情况,对因家中有事、情绪不稳 定或者身体不舒服等原因不能正常 上岗的职工,及时安排轮休、年休, 或者安排专人护送回家。张楠还增 加了与职工家属进行沟通的方式, 他的手机里存储着班组里每一名职

工家属的联系方式,形成了"单位 职工--家属"三位一体的安 全防范网络。

图为该厂径锻机生产现场。程峰 摄

这只是储运作业区班组安全教 育的小片段。小是环节,大是链条。 在储运作业区,安全生产已经融入工 作的每一个细节,形成一种长效机 制,每个职工、每个班组都秉承"无规 程不作业、无方案不办事"的原则,把 安全与生产紧密地结合在一起。"在 班前会上要仔细观察每个职工,杜绝 酒后上岗、疲劳上岗,同时加强班中 巡查力度,与在岗职工进行交流,加 强对人的管控才能确保职工安全作 业。"张楠这样说。



话说"小毛病"

一个健康 人,一旦得病, 哪怕像感冒、 发烧之类的 "小毛病"都会



很自觉地去看医生,检查病因,及 时进行治疗,大家也知道小病不及 时医治就会发展成为大病,甚至可 能性命难保。但是在企业安全管 理中,就有一些视"小毛病"无所谓 的人,拿生命当儿戏。

据报载,国内一家制氧企业安 全部门在检查制氧机时,发现该制 氧机存在着裂缝跑气问题,提醒该 单位领导要引起重视,及时制定措 施予以整改,并且开出了治疗良 方,让该厂及时停机检修。但该厂 领导却不屑一顾,认为这都是"小 毛病"、小问题不会影响生产,不必 大动干戈,于是对这些存在的隐患 未采取措施进行处理,由于该厂未 及时解决这些"小毛病",带病运 行,不久就发生了十死十六伤的重

纵观事故案例,有许多事故是 因为"小毛病"导致而生,这不由使 我想起了《扁鹊见蔡桓公》。蔡桓 公不听扁鹊的劝告,不及时医治 "小毛病",结果咽气前后悔都来不 及。所以我们在安全生产中要从 小事做起,充分发挥全员能动性和 群体力量。地毯式排查小隐患,发 现问题立即处理,决不拖延。希望 那些存在"小毛病"的单位都能够 从《扁鹊见蔡桓公》一文中受到启 发,及时整改"小毛病",把它消灭 在萌芽状态。

太钢移动式压力容器用 TAS30458材料通过技术评审

本报讯(通讯员 袁刚)为满足移动 式压力容器储罐选用 1.4315(304N)材 料的问题,我公司根据EN10028-7和 GB/T 24511-2017 标准,设计了 TAS30458 材料,并制定了相应企业

近期,全国锅炉压力容器标准化技 术委员会组织石油、石化和材料等方面 专家对我公司TAS30458 母材材料性 能、焊接性能和企业标准进行了评审, 并提请特种设备安全与节能技术委员 会压力容器分委员会讨论,许可我公司 按照企业标准生产的TAS30458 材料 在移动式压力容器上使用。

该材料通过评审和使用后,满足了 用户选材的要求,推动移动式压力容器 轻量化和资源节约,填补了国内空白。 通过此次评审后,我公司成为全国唯一 一家可以提供移动式压力容器用含氮 奥氏体不锈钢材料的生产企业。

峨口铁矿原料作业区充分利用现 场管理大整治活动,组织职工开展自主 改善,激发职工的主人翁责任感,调动 了职工的工作热情,使文化育人的理念 落实到具体工作中。图为职工正在现 刘艳云 摄 场进行自主改善。